

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ольги Ивановны Барковой «Архитектоника социального пространства российского государства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры

Выбранная О.И. Барковой тема представляет интерес для специалистов не только в теоретической области, но и в прикладной сфере. В частности, управленческой.

Оценка степени влияния различных факторов на формирование городской и сельской подсистем общества – задача весьма сложная, поскольку каждый из таких факторов заслуживает отдельного наблюдения. В автореферате показано, что складывается пространственная политическая структура, состоящая из государственного аппарата, городов-миллионников и всего остального, обобщенно называемого «территориями». В своем единстве эти элементы создают административно-территориальную систему, все крепче связываемую денежными обязательствами. В социокультурном отношении архитектура конкретного географического пространства основывается на взаимосвязанной деятельности людей, гармонии с природой, историческим наследием, креативным потенциалом.

В настоящее время сложилось известное противоречие между ролью местного самоуправления как источника инноваций (и в этой связи субъекта управления) и ролью его как объекта управления. Исследование О.И. Барковой показывает, что потенциал мегаполисных сообществ, от которого, учитывая возросший образовательный уровень, общество вправе было ожидать главных социальных инноваций, подавлен излишне развившимся институтом крупной частной собственности. Общество атомизируется, отдельные элементы действуют в ущерб друг другу. Социумы малых и средних городов, не растерявшие многочисленных устойчивых межличностных контактов, практически не изучены как элемент социальной архитектуры государства. Организация общества и экономики по принципам неродовой общины (а только неродовая община в научном понимании есть община), как гражданской индустриальной общины, позволит обеспечить оптимальную ноосферную стратегию развития в рамках всей России, а также своим примером показать выход из кризисных ситуаций другим странам.

Примененный автором принцип междисциплинарного исследования позволяет раскрыть сложные социальные механизмы и тем самым обозначает актуальность, научную новизну и практическую значимость работы для гуманитарного знания и отраслей государственного и муниципального управления. Таким образом, диссертация Ольги Ивановны Барковой «Архитектоника социального пространства российского государства» соответствует пункту 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Ольга Ивановна Баркова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный
Педагогический университет им. В.П.Астафьева»
Кафедра всеобщей истории, профессор, –
доктор культурологии, профессор
Адрес: 660077, Красноярск, ул. Взлетная, 20;
Телефон: + 7 (391) 242 51-68;
Сот. тел. 8-902-990-51-68
E-mail: zberovskiy@mail.ru

Зберовский Андрей Викторович

А. В. Зберовского

12.09.2016 г.